

城乡融合比翼齐飞

——年头岁尾聚焦信阳系列报道(4)

● 关键词:城乡一体化

信阳:依托产业集聚区,壮大主导产业,培育千亿级产业集群,示范促进城乡产业、基础设施、劳动就业、公共服务和社会事业等一同发展。

● 关键词:现代产业

信阳:坚持产业为基、就业为本,统筹推进一二三产业协同发展;坚持集团化体系化引进,大力发展现代工业。

● 关键词:公共服务

2015年市政府“十大实事”中,涉及城乡一体化的项目就达7项,总投资近21亿元。

● 关键词:生态文明

在推进城乡一体化示范区建设中,信阳注重提升生态优势,打造生态品牌,保护生态环境,建设生态文明。



光山县上官岗中心社区 段黎明 摄

本报记者 崔保仓 段黎明

“这里有文化广场,有老年活动中心,有超市。现在我们的家园像花园,和城里人一样。”昨日,一见到记者,刚刚搬进双和佳苑新型农村社区的信阳市浉河区东双河镇双河村村民夏德阳便笑容满面地向记者打开了话匣子。

在城乡一体化实践进程中,信阳注重发挥规划的龙头作用,坚持复合发展理念,统筹推进城市功能区开发和新农村建设,示范促进城乡产业、基础设施、劳动就业、公共服务和社会事业等一同发展,着力将信阳建成鄂豫皖区域融合优良生态、优质生活、现代产业和多元文化等元素为一体的三化协调、四化同步发展的先导区。同时,按照产业、村庄、土地、公共服务和生态规划“五规合一”的要求,集约利用资源,集群发展产业,努力探索符合信阳特色的城乡融合比翼齐飞之路。

现代产业优先发展

统筹城乡发展,必须把产业发展和产业集聚放在工作的首位,形成产业支撑,这是城乡一体化的根本所在。

信阳突出“一个载体、四个体系”建设,坚持产业为基、就业为本,统筹推进一二三产业协同发展;坚持集团化体系化引进,大力发展现代工业;依托产业集聚区,壮大主导产业,培育千亿级产业集群。

信阳国际家居产业小镇规划面积15.16平方公里,如今已完成8平方公里土地整体征收和6平方公里土地的基础设施配套,累计签约项目62个,落地开工项目30个,建成标准化厂房50万平方米、配套商业16万平方米,有10家生产型企业投产,2家商贸企业启动招商,2家企业产品实现出口,2015年完成投资38亿元,主营业务收入1.5亿元。

电子信息产业集聚示范区现已集聚电子信息企业86家,已投产智能手机年产能940万部,液晶显示模组年产能800万片,初步形成了智能通信终端、智能显示终端两大产业链条和智能手机产业园、伯皇IT产业园两大功能区,被命名为“中国手机产业基地”。

龙头企业大力引进。目前,市商务中心区新增各类服务业企业23家,年税收5亿多元,从业人员3000多人。金牛物流产业集聚区是河南省批准的三个物流产业集聚区之一,目前已形成以电子商务和现代物流为核心的主导产业;规划面积150万平方米、总投资215亿元的义乌国际商贸城,建成后预计年商品交易额200亿元,可带动就业20万人;南湾榕基软件园、北斗导航产业园已经落地,出山店水库建成后还将带动文化旅游业和现代都市农业发展,这些都与信阳现已形成的主导产业和功能定位形成互动。

2015年,全市有6个产业集聚区晋升为省一星级产业集聚区,电子信息、新型建材、绿色食品、纺织服装等主导产业初具规模,现代家居、现代物流等产业集群集聚态势正在形成。

坚持特色高效,大力发展农业产业化集群,培育新型农业经营主体。信阳现有国家级农业产业化龙头企业6家、省级55家,全市各类新型农业经营主体达23289个,农民专业合作社7000多家,经工商部门注册的家庭农场1475家,新型农业经营主体数量居全省前列。

公共服务均等推进

以公共服务均等化为指引,把群众改善环境的强烈意愿转化为深化“美丽信阳”建设的生动实践。

2015年12月11日下午,息县患者邹丽在息县人民医院做了睑缘新生物切除术,主刀的医生却是我国眼底病专家、武汉大学人民医院眼科副主任艾明。小县城来了大医生,息县人切切实实地享受到了协作医疗带来的福祉。息县医改的成功经验,被世界卫生组织誉为农村卫生界的“小岗村”模式。

作为全国11个之一、全省唯一的国家主体功能区生态建设试点示范市,信阳按照布局统一规划、项目统筹安排、功能同步发展的原则,统筹城乡基础设施建设,加快基础设施向农村延伸,强化城乡基础设施连接。目前,中心城区与浉河、平桥两区的水电路气等基础设施已基本实现城乡联网、共建共享、一体发展,形成了完善的交通、物

流、能源、通信、网络公用设施服务网络。仅2014年,信阳工业城、羊山新区就完成城乡道路建设60余公里,供排水、供气、垃圾处理、污水处理等配套基础设施相应跟进,公共交通已实现城乡无缝对接。

积极推进服务业“两区”建设。全市7个商务中心区和3个特色商业区规划面积17.05平方公里,建成区面积达7.183平方公里,入驻各类企业390家。羊山新区创业广场和中乐百花大厦已投入使用,中乐百花大厦与郑州银行等54家企业签订了入驻协议,现已入驻27家。

家居产业园污水处理厂、乡镇污水处理厂、500KV金牛变电站、220KV家居产业园变电站、家居产业园燃气门站等基础设施建设,有效提升了区域城乡基本公共服务均等化水平。

建立农业新型保险机制。信阳引导商业保险公司,扩大政策性农业保险的范围和品种,积极鼓励农户、专业合作组织、企业参保,逐步建立应对巨灾风险的长效机制,从根本上解除农业生产后顾之忧。

2015年市政府“十大实事”中,涉及城乡一体化的项目就达7项,涵盖教育、卫生、污水处理、平安建设、公共交通服务等五大领域,总投资近21亿元。

生态文明共建共享

在推进城乡一体化示范区建设中,信阳注重提升生态优势,打造生态品牌,保护生态环境,建设生态文明。

不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型城镇化、新型工业化、新型农业现代化,对此,信阳一以贯之,在制定发展规划时明确界定禁止开发区域,首先将生态功能区保护起来。

位于市区南部的大别山横贯东西,淮河自西向东穿市而过,一南一北形成两大天然生态屏障;羊山新区北部的北湖风景区,水域面积达2300亩;正在建设的出山店水库,建成后水域面积达106平方公里,形成良好的自然生态环境,为打造绿色生活空间提供了有利条件。

大力开展以美丽乡村为主题的新农村建设,成功打造了以平桥区郝堂村

为代表的一批有影响力、有产业支撑、有完善配套设施的美丽乡村;按照“三集”要求,率先在全省制定并严格执行产业发展负面清单,对高耗能、高污染,负面清单明确禁止的项目一律不予引进。

“一个厕所改变了我们的生活。”说起旱厕改造,新县郭家河乡莲花村的退休教师王国元非常感慨:“以前厕所就是一个茅草房,苍蝇蚊子多,污水遍地流;现在卫生间很干净,也没有臭味。”以往他家猪圈旁的一个茅草房就是附近邻居的“公共厕所”,不方便也不卫生。现在好了,村里200户村民都建起了无害化卫生厕所,大家的观念改变了很多,卫生意识也在不断增强。

围绕全国文明城市创建,一手抓环卫一体化,一手抓人文素质培养,大力营造“以环境影响人、以人的素质提升改造环境”的社会氛围。信阳以“生活垃圾统一清运”为切入点,实行标准化收集、动态化清运、数字化监管,将环卫工作触角延伸到社区、乡镇、村庄;加大各级财政资金投入,鼓励社会资金参与,高标准配套城乡环卫设施,做到责任到位、强化监督、赏罚分明,在解决垃圾围村、围路、围河的基础上,运用行政手段确保“管得住、不反弹”,从根本上改善了城乡人居环境。

现代产城融合示范区、生态文明建设样板区、城乡统筹发展先行区、现代商贸物流基地和健康休闲旅游基地,这是信阳对城乡一体化示范区的发展定位。同时,确定北起淮河南岸,南至羊山新区北环路,西至出山店水库大坝,东至京广高铁、羊山新区东边界,面积约154平方公里,为城乡一体化示范区的空间范围。

人口大市、农业大市、农村改革发展综合试验区,信阳的城乡一体化示范区,有效拓展了中心城区发展空间,优化了产业、居住、生态功能布局,形成了先进制造业、现代服务业、都市生态农业互促共进的发展新格局,初步构建起以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系。这一切都必将为实现中原崛起、河南振兴、富民强省提供来自革命老区的鼎力支撑。